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6. novembril avati Mustvees 
pidulikult sadamaala arendus, 
millega lõpetati mitmekülgne 
projekt, mis loob peipsiäärsesse 
keskusesse nii parema taristu, 
suurema turvalisuse kui ka külas-
tusmugavuse. Tööde elluviimist 
toetas Euroopa Liit, kes rahastas 
projekti 90% ulatuses. Kokku 
ulatus projekti maksumus ligi 
87 000 euroni ning seda toetati 
merendus- ja kalandustradit-
sioonide hoidmist edendavast 
meetmest.

Projekti käigus rekonstrueeriti 
sadama navigatsioonimärgid, 

Mustvee sadam uueneb

et tagada turvaline ja sujuv 
liikumine sadamasse ning sealt 
välja. Navigatsioonimärkide 
uuendamine parandab veeliik-
luse ohutust, mis on oluline 
nii kutselistele kaluritele kui 
ka arvukatele harrastajatele ja 
turistidele.

Külastajate jaoks rajati kahe-
kohaline sanitaarsoojak, mis 
tagab tänapäevased ja mugavad 
sanitaartingimused. Lisaks pai-
galdati sadamasse infostendid, 
millelt leiab vajalikku korraldus-
likku, kalandus- ja turismialast 
teavet. 

Liikumisvõimaluste paranda-
miseks vahetati senine kruusa-
kattega kõnnitee välja sillutiski-
vikatendi vastu. Uus katend loob 
stabiilsema, tolmuvabama ja 
turvalisema liikumisruumi, mis 
sobib nii kohalikele jalutajatele 
kui ka Mustveesse saabuvatele 
külalistele.

Sadama arendamine on osa 
laiemast eesmärgist hoida Must-
vee valla elujõulisust ja piir-
konna eripära. Peipsi järve pikk 
rannajoon ning kalandusega 
seotud traditsioonid on kohaliku 
identiteedi oluline osa. Projekt 

Parim kodanikuühenduse projekt 2025 oli kogukonda liitev küla-
päev, mis väärtustas pärandkultuuri ja põlvkondadevahelist suhtlust. 
Üritus pakkus töötubasid hapendamisest puunikerdamise ja regilau-
ludeni ning tõi inimesed aktiivselt ettevalmistustesse kaasa.

Sündmus lõi tugevama koostöövõrgustiku, kogus kontakte edasi-
seks suhtluseks ja tõestas, et tõeline kogukonnatöö sünnib soovist 
koos tegutseda ja traditsioone elus hoida, mitte suurtest eelarvetest.

Parim kodanikuühenduse projekt 2025 on Halliku Maanaiste Seltsi 
korraldatud  „Halliku külade päev”.

Parim kodanikuühendus 2025 on vabatahtlik päästeüksus, mis 
on 25 aastat hoidnud piirkonna turvalisust, teinud ennetustööd ja 
taganud ööpäevaringse päästevõimekuse. Selts on rajanud ajakohase 
tuletõrjedepoo, hankinud vajaliku tehnika ning viimastel aastatel 
tugevdanud kogukonna kriisivalmidust ja koostööd.

Depoo ruumid on kohandatud kerksuskeskuseks, koostatud krii-
siplaan, soetatud generaator ja korraldatud koolitusi, mis on kas-
vatanud ühtekuuluvust ja vabatahtlike päästjate tähtsust. Seltsil on 
ka rahvusvahelised sidemed Poola vabatahtlikega ning Päästeamet 
tunnustas neid 2025. aastal maakonna parima kerksuskeskusena.

Parim kodanikuühendus 2025 on  Voore Tuletõrje Selts.
JAEK

Jõgevamaa 2025. aasta parim kodanikuühendus  ja parim 
kodanikuühenduse projekt on Mustvee vallast!

loob eeldused väikeettevõtluse 
kasvuks, toetab kohaliku turismi 
arengut ning annab tugevama 
aluse sündmusturismi eden-
damiseks. Sadamas toimuvad 
kontserdid ja festivalid on kuju-
nenud piirkonna oluliseks osaks, 
tuues siia külalisi ja elavdades 
kohalikku kogukonda.

Mustvee vald tänab kõiki, kes 
aitasid, toetasid ja panustasid 
projekti elluviimisse. Ühine 
ja järjepidev töö võimaldasid 
Mustvee sadamaala uuendused 
edukalt teoks teha.

VV

Mustvee sadam.                                                                                                                                           foto: Laidi Zalekešina

28. novembril toimus Mustvee vallavolikogu III koosseisu  
1. istung. Päevakorras oli volikogu esimehe, volikogu aseesimehe 
valimine ja vallavalitsuse lahkumispalve ära kuulamine. 

Volikogu esimehe kandidaatideks esitati VL Meie Vald 2035 
poolt Anne Paas ja EKRE poolt Arlo Säälik. Valituks osutus 12 
häälega Anne Paas. 

Volikogu aseesimeeste kandidaatiteks esitati Ülle Rosin ja 
Ljudmilla Smirnova. Enim hääli – 11 sai Ülle Rosin.

Vallavanem Indrek Kullam luges ette vallavalitsuse lahkumis-
palve.
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Mustvee vallavolikogu 
hakkab juhtima Anne Paas

Tunnustusüritus.                                                                                                                                                                                                                               FOTO: Liina Laurikainen-Päri

Volikogu esimees Anne Paas.                 foto: Laidi Zalekešina
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Vallavalitsuse istungitel

Mustvee Valla Teataja 2026

Järgmine Mustvee Valla Teataja ilmub jaanuaris 
2026

Kaastöid, kuulutusi ja ettepanekuid ootame: 
leht@mustvee.ee

Info peab olema saadetud lehe ilmumisele eelneva nädala 
esmaspäevaks. Fotod palume saata dokumendifailist eraldi.

Toimetus võib tekste lühendada. 

Krista Pint, toimetaja

Viimasel ajal on üha sagedamini pöördutud Mustvee valla-
valitsuse poole sooviga saada eraomandisse vallale kuuluvat 
maad. Millegipärast arvatakse, et kui maa on Mustvee valla 
munitsipaalomandis ehk valla oma, siis võib seda kasutada oma 
äranägemise järgi ja mingi osa sellest võiks piirnevate kinnistute 
omanikud saada endale, sest vald sellega nagunii midagi ei tee.

Selgitame.
Möödunud sajandi lõpus, täpsemalt 1991. aastal alanud maa-

reformi tulemusena on tänaseks kogu Mustvee valla territoorium 
kantud katastriüksustena maakatastrisse ja kõigil neil maaüksustel 
on omanikud. Nii nagu maa erastamist ja tagastamist tuli kõigil 
õigustatud isikutel omal ajal tähtaegselt taotleda, niisamuti pidid 
maid riigilt munitsipaalomandisse taotlema ka kohalikud oma-
valitsused. Eranditult kõigil maa taotlejatel on tulnud nõustuda 
maaüksusele määratud piiridega – kirjutada alla piiriprotokollile 
või maaüksuse plaanile. Ja kõigil, kes enda maaüksuse piiridega 
nõus ei olnud, oli võimalik piiride määramise otsust ühe kuu 
jooksul vaidlustada. 

Mustvee valla munitsipaalomandisse on valdavalt 
antud kolme liiki maid:

• munitsipaalhoonete ja -rajatiste, sealhulgas teede alused 
maad;

• üldkasutatavad maad, sealhulgas veekogudeäärsed maad;
• maad, mis kehtestatud planeeringutest tulenevalt on vajalikud 

kohaliku omavalitsusüksuse ülesannete täitmiseks ja arenguks. 
Neid maid ei ole taotletud ega antud munitsipaalomandisse 

selleks, et vald saaks neid kõigile soovijatele laiali jagada. Need 
maad ei kuulu tükeldamisele ega mahamüümisele. Nende maade 
omanik on Mustvee vald ja vastavalt Eesti Vabariigi põhiseadusele 
on igaühe omand (nii eraomand, riigi omand kui ka munitsi-
paalomand) puutumatu ja võrdselt kaitstud. Nii et kui mõnele 
maaomanikule tundub, et talle kuuluv maaüksus võiks olla 
suurem, siis pole mingit vahet, kas küsida endale maad juurde 
eramaaomanikust naabrilt, riigilt või vallalt – iga maaomanik 
seisab enda huvide eest. 

Mustvee valla omandis oleva vallavara kasutamist ja käsuta-
mist, kolmandatele isikutele kasutusse andmist, võõrandamist 
ja koormamist reguleerib Mustvee vallavolikogu 28.12.2017 
määrus nr 11 „Mustvee valla vallavara valitsemise kord“ ning 
kuigi aeg-ajalt on Mustvee vallavalitsusele tehtud etteheiteid, 
et munitsipaalomandis olevad ranna-alad on hooldamata ja 
eraisikud on juba aastaid pidanud mingeid alasid oma kuludega 
korras hoidma, seisab Mustvee vallavalitsus jätkuvalt selle eest, 
et munitsipaalmaad oleksid avalikult kasutatavad ning neile ei 
ilmuks eramaa sildid ega läbipääse piiravad aiad.

Pille Lapin
Mustvee vallavalitsuse keskkonnaspetsialist

Mustvee valla valimiskomisjon registreeris 
25. novembril 2025 Mustvee vallavolikogu 
liikmed alljärgnevalt:

1.	 Ljudmilla Smirnova (Eesti Keskerakond) 
2.	 Sergei Uleksin (Eesti Keskerakond)
3.	 Anatoli Golts (Eesti Keskerakond) 
4.	 Arlo Säälik (EKRE – Eesti Konservatiivne Rahvaerakond) 
5.	 Artur Aganitš (EKRE – Eesti Konservatiivne Rahvaerakond) 
6.	 Ruslan Koromnov (Valimisliit UUS SUUND) 
7.	 Einar Hinno (ISAMAA Erakond) 
8.	 Riina Pajula (ISAMAA Erakond) 
9.	I ndrek Kullam (Valimisliit „Meie Vald 2035“) 
10.	Laidi Zalekešina (Valimisliit „Meie Vald 2035“) 
11. Kristi Väits (Valimisliit „Meie Vald 2035“)
12.	Raldo Lorits (Valimisliit „Meie Vald 2035“) 
13. Anne Paas (Valimisliit „Meie Vald 2035“) 
14. Jüri Vaher (Valimisliit „Meie Vald 2035“)
15.	Evelyn Sepp (Valimisliit „Meie Vald 2035“) 
16. Ülle Rosin (Valimisliit „Meie Vald 2035“)
17. Verner Mölder (Valimisliit „Meie Vald 2035“).

 Daisy Utsar 
Mustvee valla valimiskomisjoni esimees

Koduste laste jõulupakid
Mustvee valla 1–7-aastastele kodustele lastele (kes ei käi 

lasteaias ega koolis) on päkapikud toonud piirkonna sotsiaal-
töötajate juurde kommipakid.

Palume lapsevanematel kommipakkidele järele tulla oma 
piirkonna sotsiaaltöötaja juurde ajavahemikus 8. detsember 
2025 kuni 31. jaanuar 2026.

Sünnipäevatoetus
Mustvee vallas makstakse eakate sünnipäevatoetust rahvas-

tikuregistri andmetel Mustvee vallas elavatele eakatele alates 
75. sünnipäevast igal aastal. Toetuse suuruseks on 30 eurot.

Toetus kantakse kas isiku pangakontole või makstakse välja 
sularahas. Alates 2026. aastast vähendame sularahas toetuse 
väljamaksmist ja soovime sünnipäevatoetuse kanda sünni-
päevalapse poolt sotsiaalosakonnale teatatud pangakontole. 
Sularahas toetuse maksmine toimub vaid erandjuhtudel.

Selleks, et sünnipäevaks makstav toetus laekuks õigele 
pangakontole, palume kõikidel 75+ vanuses Mustvee valla 
elanikel kontrollida kontonumbri õigsust ja olemasolu piir-
konna sotsiaaltöötaja juures. See kindlustab toetuse saamise.

28. oktoobril
• Kinnitati enampakkumise 

tulemused;
• väljastati ehitusluba Võtik-

vere külas Vase maaüksusel 
paikneva rajatise, Vase akupanga 
püstitamiseks;

•väljastati projekteerimis-
tingimused ehitusprojektide 
koostamiseks hoonete ja rajatiste 
püstitamiseks Voore külas Aasa 
maaüksusel;

• väljastati kasutusluba Raja 
külas Tartu mnt 4 maaüksusel 
püstitatud päikeseelektrijaama 
kasutamiseks;

• kinnitati hajaasustuse prog-
rammi aruanne;

• otsustati hoiuse avamine;
• otsustati vaide läbivaata-

mine;
• otsustati vaide läbivaata-

mine;
• otsustati huvihariduse kulu-

hüvitise määramine;
• otsustati vallavara kasutusse 

andmise hinna määramine Must-
vee linnas Tartu tn 3a kinnistul 
Kalamehe Rõõm OÜ-le kuuluva 
kioski aluse maa kasutamise hin-
naks 150 (sada viiskümmend) 
eurot kuus;

• otsustati mitteeluruumi üü-
rilepingu muutmine;

• võeti vastu määrus „Munit-
sipaallastehoidu ja -lasteaeda 
vastuvõtmise ja väljaarvamise 
kord“.

4. novembril
• Otsustati munitsipaaleluruu-

mi üürile andmine;
• väljastati projekteerimistin-

gimused Kääpa küla Kaupluse 
maaüksuse madalpingel liitu-
mise jaotusvõrgu ehitusprojekti 
koostamiseks ja Mustvee linna 
Tartu tn 74 katastriüksuse elekt-
riautode laadimistaristu ma-
dalpingel liitumise jaotusvõrgu 
rajamiseks;

• väljastati ehitusload Ruska-
vere külas Viidike maaüksusel 
uue eluhoone Viidike elamu 
2 püstitamiseks ja Vilusi külas 
Tehnopargi maaüksusel asuva 
töökoja hoone laiendamiseks;

• väljastati kasutusluba Must-
vee linna Tartu tn 101 katastriük-
susele püstitatud kohvikuhoone 
esimese ehitusjärgu (hoone 
esimese korruse ruumid) kasu-
tuselevõtuks;

• otsustati Mustvee vallava-
litsuse 14.10.2025 korralduse  
nr 497 „Nõusoleku andmine ka-
tastriüksuse jagamiseks (Sõpruse 
tn 149)” muutmine;

• otsustati toetuslepingu sõl-
mimise tähtaja pikendamine;

• otsustati huvihariduse kulu-
hüvitise määramine;

• otsustati Mustvee valla hari-
dusasutustest koduteenuse klien-
tidele väljastatava lõunatoidu 
maksumus;

 

11. novembril
Arutelupunkt: 
- erateedel tasuta lumetõrje 

taotluste menetlemine ja vara-
semate taotluste käsitlemine 
2025/2026 talveperioodil.

• Anti nõusolek katastriüksus-
te piiride muutmiseks;

• otsustati katastriüksuse lä-
hiaadresside muutmine;

• seati sundvaldus Elektrilevi 
OÜ kasuks Mustvee linnas asu-
vatele katastriüksustele; 

• väljastati ehitusluba Kasepää 
külas Sõpruse tn 124 katastriük-
susel olemasoleva kõrvalhoone 
laiendamiseks üle 33% võrra 
esialgsest mahust;

• otsustati Mustvee vallava-
litsuse 20.05.2025 korralduse 
nr 281 „Sundvalduse seadmine” 
muutmine.

18. novembril
• Kinnitati enampakkumise 

tulemused Mitsubishi I-Miev 
sõiduautode võõrandamiseks;

• otsustati teede andmete 
muutmine teeregistris;

• otsustati väikehanke nr 
301517 „Mustvee valla teedel 
lumetõrjeteenuse osutamine 
Halliku piirkonnas 2025.–2026. 
aastal” pakkumuste tagasilük-
kamine.

Arutelupunkt:
- MTÜ Lohusuu Vabatahtlik 

Päästeüksus taotlus.

- Otsustati Mustvee valla Kää-
pa küla ja Avinurme aleviku 
soojusmajanduse arengukavade 
aastateks 2025–2035 avaliku 
arutelu aja kinnitamine.

25. novembril
Arutelupunkt:
- OÜ Amestop keskkonna-

kompleksloa muutmise otsuse 
eelnõud.

• Otsustati toetuse eraldamine 
Peipsimaa Turism MTÜ-le rah-
vusvahelise projekti „Forest and 
Coastal Hiking Trails accessibi-
lity improvement for different 
social groups“ (Accessible Hiking 
Trails) omaosaluse katmiseks 
3000,00 eurot;

• otsustati toetuse eraldamine 
MTÜ-le Kasepää Arendus- ja 
Ettevõtluskeskus elluviidud pro-
jektide omaosaluse katmiseks 
665,54 eurot;

• kiideti heaks eelnõu „Must-
vee valla 2026. aasta eelarve 
eelnõu esimene lugemine ja 
järgnev menetlemine“ ja saadeti 
volikogule menetlemiseks;

• otsustati huvitegevuse kulu-
hüvitise määramine;

• otsustati teistes omavalit-
sustes lasteaia kohamaksumuste 
hüvitamine.

MVT

Munitsipaalmaadest 
Mustvee vallas

Hea Mustvee valla elanik!
Meditech Estonia OÜ pakub üle-eestilist häirenuputeenust 

ja nutikaid hoolekandelahendusi, mis aitab eakatel, erivaja-
dusega või toimetulekuraskustes inimestel turvaliselt ning 
iseseisvalt oma kodus hakkama saada.

Medi häirenuputeenus tagab ööpäevaringselt kiire valmisole-
ku hättasattunut abistada, olgu selleks ootamatu kukkumine, 
terviserike või muu õnnetus. Kui hoolealune vajutab randmel 
olevat häirenuppu või seade tuvastab kukkumise, algab kohe 
häirekõne Medi ööpäevaringsesse kõnekeskusesse. Ohuolukor-
ra tuvastamisel helistab operaator lähedastele kontaktisikutele, 
vajadusel kutsub kohale ka kiirabi, päästeameti või politsei.

Medi häirenuputeenuse eelised:
• 24/7 häirekõnede vastuvõtt, operaatoriteenus ja kiire 

reageerimine
• Kahepoolne häälkõne, mis võimaldab hättasattunul ja 

operaatoril suhelda
• Veekindel, laadimisvaba ja kukkumisanduriga häirenupp
• Üle 15 aasta kogemust kõikjal Eestis koos usaldusväärse 

ja ülilihtsa tehnoloogiaga

Medi häirenuputeenus ja nutikad abivahendid
• Hooldekodukohast ligi 30 korda soodsam
• Pikendab iseseisvat kodus elamist ja tõstab nii hoolealuse 

turvatunnet kui lähedaste meelerahu.
Muud nutikad abivahendid:
• Automaatsed ravimidosaatorid (aitavad tagada ravimite 

võtmise õigel ajal).
• Elektrilised pliidivalvurid (väldivad tulekahjuohtu).
• Suitsu- ja vingugaasiandurid.

Lisainfo saamiseks ning tellimuse esitamiseks, 
palume pöörduda Medi poole:

Tel 661 8181 (E–R kell 9–17)
e-post: info@medi.ee
www.medi.ee

Medi häirenuputeenus meedias:
Tervise Arengu Instituut – https://www.tai.ee/et/

sotsiaaltoo/medi-hairenuputeenus-koduteenuse-hea-taiendus
Tervise Trend – https://tervisetrend.ee/lood/medi-haire-

nuputeenus-paastab-tosin-aastat-ule-eesti
Medi eesmärk on aidata inimestel elada iseseisvalt, turvali-

selt ja kauem oma kodus ning toetada lähedaste meelerahu!

Piirkonna sotsiaaltöötajate kontaktid: 

Maire Vaher, Avinurme piirkond – tel 5346 9644, 
e-post: maire.vaher@mustvee.ee 

Piret Tomson, Lohusuu ja Kasepää piirkond – 
tel 5302 3870, e-post: piret.tomson@mustvee.ee 

Anneli Kaasik, Mustvee piirkond – tel 5196 7640, 
e-post: Anneli.kaasik@mustvee.ee 

Karin Suur, Saare piirkond – tel 5886 7679, 
e-post: karin.suur@mustvee.ee 

Ilusat algavat advendiaega!
Sotsiaalosakond

Sotsiaalosakonna info
Kui olete varasemalt sotsiaalosakonnale oma pangakonto 

numbri teada andnud, ei pea te uuesti sotsiaaltöötaja poole 
pöörduma. 
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Päästeamet testib kolmapäe-
val, 10. detsembril ohuteavituse 
süsteemi EE-ALARM. Sel päeval 
käivitatakse kõik ohuteavituse 
kanalid, sh sireenid (vaata siree-
nide asukohti allpool).

• Lõuna paiku saadetakse 
mobiiltelefonidesse tekstsõnum 
(SMS) eelinfoga testi toimumise 
kohta.

• Vahemikus 15.00–15.10 
saadetakse teavitused Eesti äpi ja 
„Ole valmis!“ mobiilirakenduste 
kaudu.

• Vahemikus 15.00–15.10 
näeb ERR kanalites (ETV, ETV+, 
ERR.ee veebilehel ja äpis „ERR 
Uudised“) ribateksti ohuteavi-
tuse testi kohta.

• Vahemikus 15.00–15.10 
käivitatakse sireenid.

NB! SMS saadetakse ühekord-
selt vaid eelteavitusena ja teiste 
kanalite käivitamisel seda uuesti 
välja ei saadeta.

Oluline teada:
• Enne testimist räägi oma lä-

hedastega, eriti laste ja eakatega, 
et tegelikku ohtu pole ja tegemist 
on testiga.

• Selleks, et ohuteavitust 

mobiilirakenduste kaudu saada, 
laadi alla Eesti äpp või „Ole 
valmis!“ mobiilirakendus ja luba 
ka teavitused. Nii äpiteavituse 
kui ka SMSi saatjaks on alati 
EE-ALARM.

• Ohuteavituse süsteemi EE-
ALARM kohta saad täpsemat 
infot veebilehelt www.olevalmis.
ee. Sealt saad kuulata ka sireeni 
heli.

• Sireenid on mõeldud õues 
olevatele inimestele ning neid 
ei pruugi siseruumi kuulda olla. 
Selleks on ette nähtud muud 
kanalid.

• Testimise päeval jätka oma 
tavapärast elu.

• Aita ohuteavituse süsteemi 
paremaks muuta: testimise järel 
anna oma tagasiside www.kriis.
ee lehel. See aitab päästeametil 
hinnata kogu süsteemi toimivust 
ja tuvastada võimalikud kitsas-
kohad.

Miks on vaja testida?
Reaalses ohuolukorras peab 

viivitamatu ohuteavituse süs-
teem toimima. Oluline on kont-
rollida süsteemi töökindlust 
ja veenduda vahepeal tehtud 

paranduste ja täienduste toi-
mimises. Päästeamet hakkab 
ohuteavitussüsteemi erinevaid 
kanaleid kas koos või eraldi edas-
pidi sagedamini testima.

Sireene võib kuulda järgmistes 
asulates: Ahtme, Haapsalu, Jõ-
geva, Jõhvi, Keila, Kohtla-Järve, 
Kuressaare, Kärdla, Maardu, 

Mustvee hariduskeskus sai 
rahastamisotsuse

Mustvee vald annab teada, et haridusvaldkonna arendamiseks 
on saadud kaks olulist rahastusotsust, mis võimaldavad ümber 
kujundada Mustvee linna haridus- ja kogukonnakeskkonna ning 
tagavad ajakohased, energiatõhusad ja vajaduspõhised tingimu-
sed nii õpilastele, noortele kui ka kogukonnale laiemalt. 

Moderniseerimisfondist saadud rahastus võimaldab põhjalikult 
rekonstrueerida Mustvee linna keskuses paiknevat Mustvee kooli 
olemasolevat 1930. aastatel ehitatud koolihoonet, et muuta hoone 
energiatõhusaks ja vastavaks tänapäevastele tehnilistele ligipää-
setavuse ja sisekliima nõuetele. Projekti elluviimise tulemusel 
vähenevad hoone energia- ja ülalpidamiskulud ning pikeneb 
koolihoone eluiga. Projekti maksumus on 1 855 803,13 eurot, 
millest abikõlbulik summa on 1380 000 eurot, toetuse summa on 
966 000,00 eurot ehk 70% abikõlbulikest kuludest.

Teise rahastusotsusena on Mustvee vallale eraldatud toetus uue 
liginullenergia hariduskeskuse hoone loomiseks. Projekti eesmärk 
on koondada ühte tänapäevasesse ja energiatõhusasse hoonesse 
seni hajali paiknenud noortekeskus ja huvikool, mille praegused 
hooned on amortiseerunud, energiamahukad ja ruumiliselt 
ebasobivad, ning kujundada rekonstrueeritavast koolihoonest 
ja selle kõrvale rajatavast uuest liginullenergiahoonest terviklik 
hariduskeskus, mis pakub erinevaid võimalusi nii õppetööks 
(huvihariduse, noorsootöö ja täiskasvanuhariduse korraldami-
seks) kui ka kohalikele elanikele ja kogukondadele vajalikeks 
tegevusteks väljaspool õppetööd. Projekti maksumus on 2 758 
417,87 eurot, toetuse summa on 1 830 325,00 eurot ehk 70% 
abikõlbulikest kuludest.

Avaldame siirast tänu kõigile, kes panustasid projektide ette-
valmistamisse, lahenduste väljatöötamisse ja rahastusotsuste 
saavutamisse. Saadud toetused loovad ainukordse võimaluse 
ellu viia arengudokumentides seatud eesmärgid ning kujundada 
kaasaegne, energiatõhus ja kogukonda ühendav hariduskeskkond, 
mis teenib avalikke huve ning toetab Mustvee valla kestlikku aren-
gut ka tulevikus.                                                                     VV

Alates 01.09.2025 hakkas kehtima uus alusharidusseadus. 
Sellest tulenevalt on Mustvee vallavalitsus välja andnud mää-
ruse nr 7 „Munitsipaallastehoiu ja -lasteaeda vastuvõtmise ja 
väljaarvamise kord“ 28.10.2025. a. Määrus on kättesaadav valla 
dokumendiregistrist.

Toon välja muudatused, millele kindlasti tähelepanu 
tuleks pöörata.

Mustvee vallas on piisavalt kohti kõikidele lastele nii lastehoius 
kui lasteaias. Eelkõige võetakse vastu lapsi, kelle elukoht rahvas-
tikuregistris on Mustvee vallas.

Lapse lasteasutusse vastuvõtmiseks esitab vanem avalduse 
vallavalitsusele vähemalt 2 kuud enne soovitud koha kasutamise 
algust.  

Avalduses peavad olema esitatud järgmised andmed: 
1) vanema nimi, isikukood, kontaktandmed; 
2) lapse nimi, isikukood; 
3) pere rahvastikuregistri elukohaandmed;
4) kui lapse rahvastikuregistris olev elukoht on väljaspool 

Mustvee valda, siis tuleb esitada elukohajärgse valla kinnitus 
koha maksumusega seotud kulu tasumiseks; 

5) lasteasutuse kasutamise soovitud algusaeg ja soovitud las-
teasutus tegevuskoha täpsusega; 

6) teave, mida vanem peab oluliseks sh lapse terviseseisundist 
tulenevad eritingimused.

Kui lapsevanem soovib oma lapsele, kelle elukoht on Mustvee 
vallas, kohta mõne teise omavalitsuse lasteasutuses, siis tuleb 
eelnevalt esitada avaldus Mustvee vallavalitsusele lasteasutuse 
kohatasu maksumuse kulu hüvitamiseks tuues ära põhjused teise 
omavalitsuse asutuse kasutamiseks. Otsuse kohatasu hüvitamiseks 
teeb vallavalitsus.

Suveperioodil valvelasteaias lasteaiakoha kasutamiseks esitab 
lapsevanem avalduse vallavalitsusele hiljemalt 15. märtsiks.

Arvestades laekunud avaldustega kinnitab vallavalitsus hilje-
malt 20. märtsiks valvelasteaia (-hoiu) või lasteaiad (-hoiud). 
Valvelasteaias (-hoius) komplekteeritakse rühmad vanemate poolt 
õigeaegselt esitatud avalduse alusel.

Soovitan kõikidel lapsevanematel tutvuda määrusega valla 
kodulehel: valdkond - Haridus ja noorsootöö – Eeskirjad ja 
korrad - Munitsipaallastehoiu ja -lasteaeda vastuvõtmise ja väl-
jaarvamise kord.

Ruth Ahven 
haridusspetsialist

Narva, Paide, Paldiski, Pärnu, 
Põlva, Rakvere, Rapla, Sillamäe, 
Tallinn ja selle lähiümbruse 
tiheasustusalad (sh Tabasalu, 
Harkujärve piirkond, Saue ja 
Laagri, Peetri alevik, Saku, Viimsi 
vald), Tapa, Tartu, Valga, Viljan-
di, Võru.

Muutunud on lapse 
lastehoidu või lasteaeda 
vastuvõtmise kord

10. detsembril toimub üleriigiline 
ohuteavituse test

Sireenide asukohad Eesti kaardil.

PAK taotlusvoor 
5.–16. jaanuar 2026

MTÜ Peipsi-Alutaguse Koostöökoda alustab Eesti 
maaelu arengukava 2023–2027 Leader meetme 
rakendamise raames projektitaotluste vastuvõtmist 
meetmetele M1, M2 ja M3.

Meetmemahud:
M1 (Ettevõtlus) – 242 000 €
M2 (Turism) – 90 000 €
M3 (Kogukonnad) – 145 000 €

Taotlusvoor on avatud 5.–16. jaanuar 2026 
kella 12ni (taotlemine e-PRIA kaudu) ja esitatud 
projektitaotluste hindamistulemusi on oodata veeb-
ruari lõpuks. Abikõlblik piirkond on Alutaguse vald 
ja Mustvee valla osana endiste Lohusuu ja Avinurme 
valdade geograafilised territooriumid.

Info ja kontakt: www.pakmty.ee

Ja ongi käes jõulukuu. Adven-
diaeg on kenasti sisse juhatatud 
ja jõuluootus vaikselt põue pu-
gemas. 

Segakooril Serviti juba ammu 
jõululaulude õppimine käsil ja 
kontserdid Pärnumaal ning ko-
dukandis ootamas. 

Käsitööring on oma uhke 
sünnipäevapeo ära pidanud ja 
ootab nüüd kõiki oma suursu-
gust näitust vaatama. Näitus jääb 
rahvamaja 2. korrusele vähemalt 
detsembri keskpaigani. 

Muuseumis algab 8. detsemb-
ril jõulumaa, kuhu on oodatud 
nii kooliklassid kui ka täiskasva-
nute grupid. Miks mitte tähistada 
oma töökollektiiviga jõule meie 
juures? Ja äkki käia ära ka jõu-
lumaa ajakapslites? Saate teada, 
kuidas tähistati jõule eelmise 
sajandi erinevatel etappidel. 

Kui nüüd lumi maha tuleb, siis 
on paras aeg välja otsida kelgud 
ja tulla meie juurde kelgutama. 
Või siis niisama ilusat loodust 
nautima. Ja kui hanged on juba 
päris kõrged ja külmakraade 
piisavalt, siis ehk õnnestub ka 

Kalevipoja Koja uudised
tuubirada ja uisuväljak sel talvel 
avada. 

14. detsembril kell 11–14 
toimub Kääpal jõululaat. Rah-
vamajas, õues ja muuseumis. 
See on parim aeg osta kingid 
oma lähedastele ja kohalik toit 
jõululauale, sest laadale on tu-
lemas kohalikud käsitöömüüjad 
ja ka toidutootjad. Muidugi ei 
puudu laadalt ka jõulukohvik, 
meisterdamisnurk, erinevad 
näitused. Ehk on võimalust ka 
mõnda esinemist rahvamaja la-
val näha? Õuealal ootavad sind 
meie kolm vaprat jänkutüdrukut, 
metsamatk ja metsloomadele toi-
du viimine, lõke ja vahukommid. 
Muuseum on sel päeval avatud 
tavapäraselt ehk kell 10–17. 

Kui soovid ka tulla oma käsi-
tööd või toidukaupa müüma, siis 
uuri tingimusi täpsemalt kaa-
paott@gmail.com või 528 9500.

Jaanuarist märtsini oleme 
avatud nädalavahetustel ja muul 
ajal ettetellimisel. 

Kalevipoja Koja nimel
Annika 

Uus Mustvee hariduskeskus, autor arhitekt Armin 
Valter.
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10. novembril tähistasime 
Sipelgapesa rühmas südantsoo-
jendavat isadepäeva. Isad koos 
oma lastega osalesid ühises 
muusikategevuses. Isad panid 
oma julguse proovile, lauldes ja 
tantsides koos lastega. See oli 
imeline võimalus näha isasid ja 
lapsi ühiselt rütmist ja muusikast 
rõõmu tundmas. Seejärel läksi-
me rühma, kus jätkus mänguline 
tegevus. Isad võtsid aktiivselt 
osa erinevatest lastemängudest. 
Isadepäeva maitsvad võileivad 
ja koogid valmistasid lapsed ise! 
See oli suurepärane võimalus 
näidata isadele, kui osavad ja 
hoolitsevad nende lapsed on.

Oravakeste isadepäev oli sa-
muti rühmasisene. Eesmärgiks 
oli lapsega koos veedetud aeg. 
Lapsed laulsid ja lugesid luule-
tusi ja hiljem meisterdasid koos 
vahvaid asju. Päev lõppes mõnu-
sasti võileibu ja kringlit süües.

Peo lõpetuseks said kõik isad 
oma laste poolt armastusega 
valmistatud väikesed kingitused. 
See hetk oli täis emotsioone ja 
tänulikkust. Täname veel kord 
südamest kõiki isasid, kes leid-
sid aega osalemiseks! See ühine 
aeg on laste jaoks hindamatu  
väärtusega.

Lasteaiaõpetajad 
Viktoria Topkina 

ja Kristel Luik

Tänapäeval ei ole kool pelgalt 
koht, kus teadmisi jagatakse 
– see on terviklik õppiv organi-
satsioon, kus arenevad ja õpivad 
kõik koolipere liikmed. Õpilas-
tele pakub kool mitmekülgseid 
võimalusi teadmiste ja oskuste 
omandamiseks nii klassiruumis 
kui ka õppekäikudel. Eesmärk 
on siduda õpitav reaalse eluga, 
pakkuda ainealaseid teadmisi 
ning arendada üldpädevusi, 
mis toetavad noori edaspidisel 
haridusteel ja elus laiemalt. 
Väljaspool klassiruumi on õpitud 
Tartus Linnakodaniku muuseu-
mis ja botaanikaaias, Tõraveres 
observatooriumis, õppeprogram-
mi „Minu riik“ raames Tallinnas 
Riigikogus  ning selle kuu lõpus 
avaneb võimalus muuseumitun-
dideks Tallinnas.

Õppimine ei piirdu pelgalt 
õpilastega. Ka õpetajad on ak-
tiivsed õppijad, täiustades oma 
professionaalseid oskusi erineva-
te arendustegevuste ja koolituste 
kaudu. Meie koolis toimuvad 
nagu eelmiselgi õppeaastal regu-
laarsed õpiringid, mille eestve-
dajaks ja läbiviijaks on „Noored 

Oktoobris avati Mustvee koolis 
haridus- ja teadusministeeriumi 
ja Eesti Keele Instituudi toel 
eesti keele õpetamise metoodi-
kakeskus.

Mis see on, kelle jaoks ja miks?
Eesti keele õpetamise me-

toodikakeskus pakub keele- ja 
metoodikaalast nõustamist, õpe-
tajakoolitust ning teavet uuemate 
õppematerjalide kohta.

Metoodikakeskus on mõeldud 
kõikidele lasteaia ja kooliõpeta-
jatele, kes töötavad eesti keelest 
erineva ema- või kodukeelega 
lastega ja kes soovivad oma 
õpetamisoskusi täiendada ja 
uuendada. Keskus pakub prak-

tilisi koolitusi, mentorlust ning 
võimalust kasutada tänapäeva-
seid õppematerjale.

Metoodikakeskuse loomise 
põhieesmärk on pakkuda õpeta-
jatele pidevat tuge nende profes-
sionaalses arengus. Keskus loob 
platvormi, kus õpetajad saavad 
jagada kogemusi, osaleda töötu-
bades ning arendada ja täiustada 
uusi õppemeetodeid, mis vasta-
vad tänapäeva haridusmaastiku 
vajadustele.

See keskne asutus on loodud 
vastamaks õpetajate vajadustele, 
pakkudes metoodikatoetust ja 
uuenduslikke lahendusi mitte 
ainult keeleõppes, vaid ka teiste 

ainete õpetamisel eesti keelest 
erineva emakeelega lastele.

Mustvee kooli ja nüüdseks 
suletud Peipsi gümnaasiumi 
pedagoogidel on pikaaegsed 
kogemused mitmekultuurilises 
klassiruumis mitmekeelsete laste 
õpetamisel ning õpetajad-metoo-
dikud on valmis oma praktikat 
huvilistega jagama. Jõgevamaa 
koolid ja lasteaiad võivad julgesti 
huvi korral kontakti võtta, helis-
tada või kohale tulla. Info LAK-
õppe metoodikakeskuse kohta on 
leitav aadressilt: https://eki.ee/
metoodikakeskused/

Riina Koolmeister 
Mustvee kooli direktor

Lohusuu noortetoas küpsetati 
pannkooke, pastat ja muffineid, 
maaliti värvikaid kunstiteoseid 
ning valmistuti mardijooksuks 
– detsembris jätkatakse jõulu-
kunsti ja piparkookidega. Raja 
noortetuba tutvus noorte huvi-
dega, korrastas ühiselt ruume, 
valmistas pitsat ja muffineid 
ning pani proovile kannatlikkuse 
keeruka puslega; ees ootavad 

Alles oli 1. september, kuid 
märkamatult on kätte jõudnud 
advendiaeg. Vahepeal on meie 
kooliperel olnud põhjust rõõ-
mustada, õppida ja koos tegut-
seda, sest möödunud kuud on 
olnud sündmusterikkad.

Septembris toimus traditsioo-
nilise sügisandide näituse ja 
mihklipäeva laat. Samal kuul 
panustasime ühiselt puhtamasse 
keskkonda, osaledes maailmako-
ristuspäeval. Sportlikku vaimu 
hoidsid üleval spordipäev ja 
Mesikäpa teatejooks.

Kool kui õppiv organisatsioon 
kooli“. Sel aastal on õpiringide 
teemaks „Ennastjuhtiv õppija“, 
kus õpetajad kohtuvad kord kuus 
90 minutiks, et arutleda õpilaste 
eneseregulatsiooni, õppimisos-
kuste ja tõhusate õppimisvõtete 
üle. Lisaks leiavad augustis, 
veebruaris ja juunis aset pikad 
õppepäevad, mis pakuvad süve-
nemist valitud teemasse.   

Õpetajad, kes ei osale „Noo-
red kooli“ õpiringides, saavad 
samad teadmised koolisisestes 
õpiringides, mida juhendavad 
programmis osalevad kolleegid. 
Seeläbi jõuavad uued metoodili-
sed lähenemised kõigi õpetajate-
ni ning tagavad ühtse arusaama 
kooli õppimiskultuurist. Lisaks 
põhiteemadele on õpetajatele 
pakkuda rohkelt koolitusi, mis 
toetavad õpetajate professio-
naalset arengut – eriti neid, mis 
keskenduvad mitmekeelse klas-
siruumi eripäradele ja võtetele, 
kuidas õpetada õpilasi, kelle 
kodukeel erineb õppekeelest.

Meie koolis jagatakse häid 
praktikaid ka külaliste abil. 
Mustvee koolis on käinud avatud 
tunde andmas Tartu Joentaga 

kooli ja Annelinna gümnaasiu-
mi õpetajad, et tutvustada oma 
tõhusaid õpetamispraktikaid ja 
rikastada meie õpetajate koge-
mustepagasit,

Alates käesoleva sügise al-
gusest on meie koolist saanud 
metoodikakeskus. See annab 
võimaluse jagada oma kogemust 
ja pakkuda nõustamist teiste 
koolide õpetajatele, kes puutu-
vad kokku kodukeelest erineva 
õppekeelega õpilaste õpetamise 
väljakutsetega. Metoodikakeskus 
avati pidulikult 26. oktoobril 
ning ootame metoodikakesku-
sesse õpetajaid üle kogu maa-
konna. 

Õppiv organisatsioon kaasab 
ka lapsevanemaid. Oktoobris 
toimus neile seminar, kus anti 
asjalikke juhiseid noore toeta-
miseks põhikooli lõpus ja pärast 
selle lõpetamist ning tutvustati 
edasisi õppimisvõimalusi.

Nii kasvab ja areneb koolipe-
re – koos, üksteiselt õppides ja 
üksteist toetades.

Liina Siirak
Mustvee kooli õppejuht

Mustvee koolis on eesti keele 
õpetamise metoodikakeskus

Isadepäev Mustvee lasteaias

Mustvee valla noortetubades 
möödus november tegusalt ja loovalt

jõulukaunistused ja piparkoogid. 
Mustvee noortekeskuses tehti 
novembris minipannkooke ja isa-
depäeva käevõrusid, detsembris 
plaanitakse ruumid jõululiseks 
muuta ning meisterdada ja 
küpsetada. Avinurme noorte-
keskuses toimus menukas fil-
miõhtu, küpsetati pannkooke ja 
arutati keskuse tulevikuplaane; 
detsember toob jõulutegevused 

ja hubase meeleolu loomise. 
Voore noortetoas mängiti no-
vembris palju seltskonnamänge, 
meisterdati väikseid kingitusi ja 
arutati noorte ideid talvisteks te-
gevusteks. Jõulukuul plaanitakse 
ühiselt kaunistada noortetuba ja 
teha vahvaid jõulumeisterdusi.

Marri Nikopensius

Toredaid sündmusi täis sügis 
Voore koolis

Oktoober tõi endaga kaasa 
õpetajate päeva — hetke täna-
da ja tunnustada meie vahvaid 
õpetajaid. Mustvee muusika- ja 
kunstikooli õpetajad käisid õpi-
lastele tutvustamas mitmesugu-
seid pille, pakkudes võimalust 
muusikamaailmaga lähemalt 
tutvuda. Muidugi tähistasime ka 
kokkade päeva, sest meie kooli 
kokad lihtsalt väärivad suurt 
kiitust. Kuigi oktoober on juba 
niigi värvikas, andis Halloweeni 
päev sellele erilise vürtsi.

Teatrimaagia tõi meie kooli 

külla Reigo Tamme ja Piia Pae-
murru, kes avasid ukse teatri-
kunsti võlumaailma. Novembris 
tähistasime kadripäeva raama-
tutegelaste seltsis – fantaasia ja 
kirjandus said hetkeks päriselu 
osaks.

Nii ongi märkamatult suvest 
saanud talveootus ning advendi-
küünalde valgus heidab helgust 
meie toredatele hetkedele.

Kaie Mikko 
juhiabi

Isadepäev Mustvee majas.                                                                        foto: Viktoria Topkina

Isadepäev Tiheda majas.                                foto: Maarja Säälik

Koolipere tähistamas kokkade päeva. Aukohal meie kokad Reelika Paap ja Eda Müür-
sepp.                                                                                                                 foto: Kaie Mikko
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Mustvee lasteaia Tiheda majas on traditsiooniks saanud tähista-
da igal aastal novembrikuus  poistepäeva, sel aastal tähistati seda 
5.novembril. Poistepäeval käis lasteaias külas Maasikate rühma lap-
sevanem Priidik Sepp, kes töötab politseis koerajuhina. Ta tutvustas 
oma tööd,

näitas erinevaid vahendeid, mida töös kasutab ning kaasas oli ka 
teenistuskoer. Koeraga koostöös näitas Priidik, kuidas koer otsib pei-
detud esemeid ja kadunud inimesi. Katsetasime, kui õpetajad peitsid 
oma isiklikud asjad lasteaia hoovi ja koer need üles leidis ning kui

õpetaja end peitis lasteaia hoovi ning koer ka tema üles leidis. Oli 
huvitav, põnev ja hariv ning täname lapsevanem Priidikut. Isadepäeva 
tähistati 7. novembril ühise üritusena lasteaia saalis. Lapsed esinesid 
isadele lauludega ning isad ja lapsed said koos teha ühiseid tegevusi,

jagati isadele üllatused. Peo lõppedes oli ootas kõiki õues politseist 
Maasikate rühma lapsevanem Teele Kaio. Tema näitas ja tutvustas 
lastele politseibussi, saadi politseibussis sees istuda ja kuulata sireeni. 
Täname lapsevanem Teelet, kes sai tulla ja näidata politseibussi. Oli 
meeleolukas ja tore isadepäeva pidu. 

Mustvee lasteaia Tiheda maja lasteaiaõpetaja 
Maarja Säälik

Tänavu kevadel tähistasime 
Voore raamatukogu 110. aas-
tapäeva.

Samal aastal sai alguse ka 
Saare raamatukogu ja juubelit 
tähistasime 20. novembril.

 See oli 1915. aastal kui noor 
Saare põllumeeste seltsi liige, 
kahekümneaastane energili-
ne noormees August Madis-
son algatas mõtte luua Saarele 
raamatukogu. Tema isiklikult 
organiseeris Saare põllumeeste 
seltsi juurde raamatukogu alg-
rakukese kogudes kokku 50–60 
eksemplari raamatuid laenuta-
miseks. Esialgu laenutati raa-

matuid peamiselt põllumeeste 
seltsi liikmeile, hiljem kui kogu 
täienes, laenutati juba kõigile. 
Laenutajaks oli August Madisson 
ise, ühiskondlikus korras. Tihti 
nähti teda liikumas külavahe-
teedel jalgrattaga raamatukimp 
jalgrattal.

Selline oli kroonika järgi Saare 
raamatukogu algus.

Möödunud 110 aasta jooksul 
on Saare raamatukogu mitu 
korda kolinud, elanud üle sõja ja 
riigikorra ja omavalitsuste muu-
tused. Raamatukogu tegevusse, 
säilimisse ja arndamisse on pa-
nustanud väga paljud: lugejad, 

külastajad, toetajad, töötajad ja 
omavalitsused, riik.

Igale raamatukogule on kü-
lastajad ja lugejad väga olulised. 
Külastajate vajadused raamatu-
koguteenuste osas on ajas palju 
muutunud.

Läbi enam kui viie põlvkonna 
on raamatukogu arenenud eri-
nevaid rolle kandvaks asutuseks: 
olgu see kultuuripärandi säilita-
ja, sotsiaalse suhtlemise ja ühes-
tegutsemise koht, infoühiskonna 
vahendaja, elukestva õppe toeta-
ja, põlvkondade siduja.

Raamatukogu on muutunud 
mitmeotstarbelisteks keskuseks, 

Saabumas on aasta viimane kuu, mis on tavapäraselt kokkuvõ-
tete tegemise aeg. Halliku Maanaiste Seltsil on olnud töine aasta. 
2024. aastal valitud seltsi uus kolmeliikmeline juhatus koosseisus 
Henessi Schmidt, Helen Int, Rita Kivisaar on tegutsenud selle 
nimel, et kaardistada kogu Halliku piirkonna külade soovid, 
ootused ning vajadused. Võime kinnitada, et kõik on kulgenud 
paraja tempoga ja asjalikult, seda eelkõige tänu piirkonna elanike 
osavõtlikkusele.

 Mustvee vallavalitsuse toetus aitas 1905. aastal valminud en-
dise Alliku vana koolimaja ja tänaseks Halliku piirkonna külade 
keskuse küttekolded korrastada,  uuendatud ja ehitatud on ka uus 
korstnapits. See oli esmane oluline ettevõtmine kindlustamaks 
inimeste ja maja ohutus.

Täname vallavalitsust!  
Selts osales Halliku piirkonna küladega Arukate külade 

meistriprogrammis, mille tulemusena  valmis Halliku piirkonna 
arengukava aastateks 2025–2030. Arengukava koostamise käigus 
saime piirkonna elanikke küsitledes teada kohalikest muredest, 
ka vajadustest. See teadmine aitab meil oma  tegemisi paremini 
suunata ja mõista, mis külas päriselt tähtis on.

23. augustil toimus Kohaliku omaalgatuse programmi toetusel 
Halliku külade külapäev, kus kandev roll oli Henessi Schmidtil. 
Tema kauni loomingulise idee, regilaulude, puunikerduse ja 
hapendamise õpitoaga sisustatud päev oli tõesti väga vahva. 
Igaüks kohaletulnutest panustas mõnuga, et ühine toidulaud 
saaks kaetud erinevate  toitudega. Ühise söömaaja kestel  jagasid 
kohaolijad oma mõtteid, kogemusi ja tutvustasid oma praktilisi 
oskusi mitmetes huvitavates valdkondades.

Aasta jooksul on olnud õnne:  edasi on liikunud ka tuleviku-
plaanid – projekt „Halliku küla välilava uuendamine“ sai kohaliku 
omaalgatuse programmist positiivse otsuse ja ootab elluviimist 
ning Leaderi meetmesse esitatud projekt „Halliku seltsimaja kahe 
ruumi renoveerimine“ looks seltsile ja külaelanikele paremad 
võimalused tubasteks tegevusteks.

Eriti tähelepanuväärne oli meie Halliku küla noorte võit häka-
tonil Suure- Jaanis. Nende idee  „Geo-orienteerumine – et unus-
tatud paigad räägiksid“ oli omapärane ja väga tõetruu. Noored 
soovivad luua uue hingamise ja mängulisuse oma kodukoha 
lugudesse ning  saadud tunnustus ja rahaline preemia oli justkui 
hele värvilaik meie aasta teekonnale – tõestus, et tulevik kasvab 
siinsamas meie kõrval.

Tunneme end kindlatena, aga ka tänulikena, rahulolevatena, 
et elame Halliku külade piirkonnas.

Soovime, et järgmine aasta lisaks veelgi enam koostööd,  ühiseid 
ettevõtmisi ja kohtumisi, mis avardavad meie kogukonna liikmete 
silmaringi ja pakuvad uusi võimalusi arenguks.

Soovime, et aasta 2026 oleks nagu sillutatud rada edasi püüd-
lemiseks – rada, mis viib Halliku piirkonna samm-sammult üha 
parema ja elujõulisema tuleviku poole, kogukonna poole, mis 
püsib koos ja kasvab tasakesi, aga kindlalt.

Rita Kivisaar
Halliku Maanaiste Seltsi juhatuse liige

Eesti rahvamuuseumi kir-
jasaatjate võrk asutati 1931. 
aasta sügisel direktor Linnuse 
ettepanekul. Selleks ajaks oli 
muuseumis rikkalik esemete 
kogu, aga mida nendega tehti, 
neid kirjeldusi oli vaja. Sestap 
kutsuti maaharitlaskonda  vasta-
ma küsimustele, mida  muuseum 
oli sõnastanud

1958. aastal hakati võistlema, 
kes paremaid kirjatöid saadab. 
Teemasid oli ja on siiani palju. 
Näiteks: kirjad kaugelt, 1944.
aasta, linn ja maa, kodukokad,  
pulmad, sünnipäev, sinimust-
valged lood, vabaduse teema, 
kolimine,  sõjaväes oldud aastad,  
1990ndate uued toidud, tööelu 
taasiseseisvumise tingimustes, 
külaelu tänapäev, kehakultuur ja 
sport, Eestist lahkunute ja Eestis-
se elama asunute lood, koroona-
ga seonduv, prügi,  taaskasutuse  
ning ostupalaviku küsimused  
jne. Hiljuti kirjutasime raudtee 
ja rongisõidu teemal. Alati on lu-
batud ka vabal teemal mälestusi 
jagada. Minu parim töö, koguni 
peapreemia vääriline oli lugu 
sellest, kuidas möödusid minu 
abikaasa 3 aastat Vene kroonus.  

1993. aastal hakati suuremat 
rõhku panema kodu ja pere te-

maatikale. Kirjasaatjateks kutsuti 
ka neid, kelle kodu on Eestis, aga 
emakeel mõni muu keel. Kirjuta-
ma hakkasid ka väliseestlased. 
Olime taasiseseisvunud ja ei pea 
oma ajalugu varjama. Loomu-
likult on muuseumi esemeline 
kogu pidevalt täienenud.

Rohkem kui 20 aastat tehakse 
võistlustöödest kokkuvõtteid 
mihklipäeva paiku. Paremaid 
autoreid premeeritakse. Kõik 
saavad tänukirja ja lille teele 
kaasa.

Esimesele võistlusele saabus 
79 tööd 44 autorilt, kelle hulgas 
oli ka koolipoiss Tõnis Lukas, 
praegune lugupeetud avaliku 
elu tegelane, Eesti tipp-poliitik 
Isamaast. ERMi ajalukku on oma 
osa andnud meie, st Avinurme  
kandi mees Mihkel Sild,  aukor-
respondent 1935. aastal.

Sel aastal, 2025 pidas meie pi-
dupäeva avakõne direktor Laura 
Kipper. Tal oli meie tegemiste üle 
siiralt hea meel. Teemade järgi 
tegid muuseumi teadurid kok-
kuvõtteid laekunud kirjatöödest. 
Anu Kannike analüüsis teemat 
„Elu aiandus- ja suvilakoope-
ratiivides“, Anu Järs  oli läbi 
töötanud kirjutused  avalikest 
söögi- ja joogikohtadest nõu-

kogude ajal. Vabateemalisi töid 
analüüsis kirjasaatjate pikaaegne 
kuraator, muuseumi peaarhivaar 
Tiina Tael. Selgus, et autorite 
arv on vähenenud. Paljud on 
meie seast lahkunud, paljud 
teemad on ära kirjutatud ja uusi 
kaastöölisi  võiks muidugi juurde 
tulla. Nii on. Enne lõunalauda 
istumist tegime ühispildi  Jakob 
Hurda skulptuuri juures ja ka 
Eesti raamatuaasta väljapaneku 
juures said soovijad lasta end 
üles võtta. 

Mina isiklikult olen alati nau-
tinud kõike, mida ERM nendel 
pidupäevadel meile pakub. Gii-
dituuridest meeldis väga Anu 
Raua vaibanäitus „ISAMAASTI-
KUD“ Seda enam, et ta rääkis 
imeilusas, kirjanduslikus keeles  
ja kinkis meile voldikud oma 
luuleridadega. Ma ei väsi teda 
imetlemast ja loen rõõmuga  kõi-
ke, mida ta kirjutanud on. 2018. 
aastal oli muuseumi osalussaalis 
väljapanek „Minu kodune nõia-
köök“. Äratundmisrõõmu oli 
palju, just köögitarvikute osas. 
Sama elevust pakkus ka 20. 
sajandi suveniirrätikute näitus. 
Ikka keegi kilkas: „Mul on ka 
selline rätik!“ Hästi armas oli 
2023. aastal esinenud ansambel 

Tegus aasta Halliku piirkonna 
külades – tänulikkusest 
tulevikuteedeni

Raamatukogudel on juubeliaasta
mida on vaja arendada kogu-
konna vajadustele vastavalt,  
nendel on ka omavalitsusele  
strateegiline väärtus, nii püsivad 
raamatukogud, mis on sageli 
paikkondade pikima ajalooga 
kultuuriasutused ka tulevikus 
kohaliku elu keskustena.

 Pikka iga ja ilusat arengut 
Saare raamatukogule ja kõigile 
raamatukogudele!

Ene Uuna
Saare ja Voore 

haruraamatukogude 
raamatukoguhoidja

ERMi kirjasaatjate pidupäev
Kännu Peal Käbi. Kuulsime mit-
mesuguseid hõimurahvaste laule 
ja nägime erinevaid pille.

Selleaastane  giidituur kandis 
pealkirja „Rannarootslased. 
Estlandssvenskar. Estonia-Swe-
des.“ Kõndisime kuraator Kristel 
Rattuse järel ruumist ruumi. 
Meid saatsid merehääled ja 
meremeeste ning teadlaste ju-
tud. Kus valgustati kunagiste 
rannarootslaste elu-olu, selles 
toas kuulsime rahvalaule. See 
kolossaalne näitus oli rahvus-
vahelise koostöö tulemus (rah-
vusmuuseumid Eestist, Rootsist 
ja Saksamaalt olid oma panuse 
andnud) Mis oli eriti huvitav 
ja uudne – need olid rääkivad 
maketid. Niisugune mulje jäi, et 
see või teine avaliku elu tegelane  
justkui suhtles sinuga. Inter-
aktiivsed näitusepinnad – neid 
oleme varemgi näinud ja oskame  
sealt ka infot otsida. Kahjuks 
sai seegi ERMi pidupäev otsa. 
Nüüd jään ootama muuseumi  
suurt ümbrikut jõulukaardi, uute 
teemade ja fotodega. Loodeta-
vasti kirjutan jälle. Kutsun kõiki 
liituma  Eesti Rahva  Muuseumi  
kaastöölistega.

Elle-Vaike Kiik    

Poistepäev

Saare raamatukogu sünnipäev.                                                                                                              foto: Veronika Obuhova

Poistepäev.                                                     foto: Maarja Säälik
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Voorel on viimased kuud olnud 
tegusad – toimunud on etendusi, 
perepäev, kontserte, tantsuõh-
tuid ja loenguid. Oktoobris käi-
vitus Voore Eakate Akadeemia, 
mille raames pakutakse eakatele 
aruteluhommikuid kasulikel ja 
huvitavatel teemadel. 

21. novembril oli külas Terje 
Puistaja Eesti Rahvapärimuse 
Koolist. Kõneldi hingedeaja 
kombestikust ja lauldi üheskoos 

Voore seltsimaja tõmbab selleks aastaks otsad kokku
mõnesid regilaule, samuti said 
kõik osalejad kaasa mõned head 
soovid ja hingesõnad. Järgmine 
loeng toimub juba uuel aastal, 
30. jaanuaril – siis on külas oma 
kogemuslugudega Liivia Vaas ja 
Annika Pauts.

Aasta viimane kuu toob Voore 
seltsimajja veel 2 sündmust. 
Pühapäeval. 7. detsembril al-
gusega kell 11 toimub Voorel 
jõulumeeleolu päev väikese ise-

tehtud asjade laada, lustaka ko-
gupereetendusega „Häid jõule!”, 
töötubade ning kell 18 algava 
advendikontserdiga, millel astub 
koos loomingulise kooslusega 
Laululappijad väikese jõululau-
lude valikuga üles ka meie oma 
Voore lauluansambel Mare Talve 
juhendamisel. Vahetult pärast 
jõule, 27. detsembril toimub 
aga seltsimajas aastalõpupidu, 
mis kutsub tantsima koos Ivari 

ja Irenaga. Vahepalana pakub 
väikese minikontserdi mustlas-
ansambel Maljarka. Lõbusaid 
seltskonnamänge teeb peojuht 
Karl Pütsep. 

Ja siis saabki selle aasta otsad 
Voorel kokku sõlmida ning vaa-
data juba uue aasta tegemistesse, 
mida alustame kohe jaanuaris 
uue Uku Mardiste fotoplakatite 
näitusega, jätkub Eakate Akadee-
mia ja kavas on uued põnevad 

kultuurisündmused. 
Kultuurisündmustele Voorel 

on õla alla pannud Eesti Kultuur-
kapitali Jõgevamaa ekspertgrupp 
ja Eakate Akadeemia käivitamist 
on toetanud ka Jõgeva Majan-
dusühistu. 

Oleme tänulikud kõigile, kes 
on Voore seltsimajaga sel aastal 
seotud olnud – nii suurepärastele 
esinejatele, aktiivsele publikule 
ning loomulikult Mustvee valla-

valitsusele ja toetajatele. 
Kaunist advendiaega, soo-

vide ja jõuluimede täitumist, 
rõõmsaid mõtteid ning tegusid 
järgmisel aastal! 

Kultuurikohtumisteni Voorel.

Ingrid Ulst
Voore seltsimaja

Mustvee vallas eakate nõu-
kogu ei ole. Mitmetel eakate 
kohtumistel on see teema aru-
tusel olnud, kuid otsuseni ei ole 
jõutud, sageli on esitatud küsi-
mus, millega nad seal tegelema 
hakkavad?

19. novembril kogunesid 
Mustvee kultuurikeskusesse 
kogemuspäevale Jõgevamaa 
eakate nõukogude esindajad ja 
Mustvee valla huvilised eakad. 
Kogukond, mis see on, kuidas 
tekib ning kuidas kaasata, rääkis 
arusaadavaks Eha Paas, Tallinna 
Ülikooli Haapsalu kolledži lektor. 
Lisaks andis infot esindusgrupi 
rollist Ago Kokser Eesti Pensio-
näride Liidust.

Avaldan siinkohal oma arva-
muse eakate nõukogu kohta. Hea 
meelega sooviksin sellel teemal 
pikemat ja põhjalikumat arutelu.

Tõsi, iga päev minul, usun teis-
telgi eakatel, huvide esindamist 
vaja ei ole. Toimetulekuks tervise 
või rahaliste murede puhul on 
abikäsi riigi poolt korraldatud, 
klubid-seltsingud töötavad, rah-
vas käib koos. 

Vallas on kuus-seitse erinevat 
piirkonda, kus on ka erinevad 
mure- ja rõõmukohad. Jah, iga 
üksiku isiku mure või ettepaneku 
saab lahendada telefonikõnega 
sotsiaaltöötajale, vallavanemale 
või valla vastavale ametnikule. 
Neil puudub aga teave selle 
kohta, kas sarnased mured on 
ka teistes piirkondades või mil-
lised on tegelikud üldse eakate 
mõtted ja soovid elu paremaks 
korraldamiseks.

Eakad ei ole kaotanud mõtle-
mis- ja jälgimisvõimet, arvamusi 
jagatakse väikeses ringis sõprade 
või heade tuttavatega. Vallas on 
mitmeid suurepäraselt ja ko-
dukohale omaselt toimetavaid 

eakate klubisid, seltsinguid ja 
sõpruskondi, kes kokkusaamistel 
oma muredest ka räägivad, kuid 
sageli need sinna ka jäävad.

Ja mida saab siis nõukogu 
teha? Esiteks oleks ta surve-
grupp, kui vallas tulevad aru-
tusele otsused, mis üldiseid 
puudutavaid eakate elu. Teiseks 
on nõukogu teabe valdaja, kui 
piirkondades on esile kerkinud 
sarnased huvid, mida on vaja 
läbi arutada vallavalitsuse või 
komisjonidega. Kolmandaks 
oleks see toetusgrupp üksikule 
kogukonnale, kus vajatakse täp-
semat teavet, aidates teha vali-
kuid. Küllap neid rolle on veelgi.

Kuidas tekitada eakate nõuko-
gu? MTÜ Kuldne Liiga juhi Agu 
Laiuse soovitusel ja tähelepane-
kutele tuginedes võiks nõukogu 
olla väiksemas vallas 6–7-liikme-
line ehk näiteks igast endisest 
vallast üks liige, lisaks veel paar 
inimest vabatahtlike hulgast. 
Mõtlen siinjuures, et nõukogu 
liikmed võiksid olla nn algajad 
eakad, 55+. Miks? Sest nende 

elu eakana on ees ja nende elu 
puudutavaid otsuseid saavad 
nad kõige paremini mõjutada. 

Pealegi vajab nõukogus toime-
tamine oskusi toime tulla nõu-
kogule parimate valikute tege-
miseks: vajaliku teabe leidmine 
ja analüüsimine, oskus üldistada 
ja oma ettepanekuid vormistada. 
Tunda natuke juriidilisi termi-
neid ja suuta lugeda pikemaid 
dokumente. Nõukogus tegele-
mise ajal tuleks aga unustada 
oma kogukonna eestkõnelejaks 
olemine, nõukogu liige räägib 
kõigi Mustvee valla eakate nimel 
või toetab siis nõukogu otsuste 
põhjal konkreetse kogukonna 
murede lahendamist või soovi-
tuste elluviimist. 

Nõukogu liikmeks olemine ei 
ole siiski igapäevatöö.

Aga võib-olla on meil, eakatel, 
nii hea elu, et polegi esindus-
gruppi vaja? Agarate inimeste 
projektid toovad EL sotsiaal-
fondi toel kohtumisi huvitavate 
inimestega, toredaid sündmusi.

80-aastane Krista Pedak

Kas Mustvee valla eakad vajavad 
oma esindusgruppi-nõukogu?

Mustvee vald tunnustab aasta jooksul 
korda saadetud tegevusi või korraldatud 
sündmusi, mis on vallale olulised ning 
mõjutanud positiivselt valla elanikke või 
toonud vallale tuntust. 

„Aasta tegu” 
Mustvee valla auhind „Aasta tegu“ on tun-

nustus, mis antakse füüsilisele või juriidili-
sele isikule, kes on Mustvee vallas auhinna 
omistamisele eelneval aastal (aastal 2025) 
korda saatnud tegevuse või korraldanud 
sündmuse, mis on vallale oluline ning mõju-
tanud positiivselt valla elanikke või toonud 
vallale tuntust. 

Auhinnale „Aasta tegu“ saab nominente 
esitada Mustvee valla kodulehelt leitaval 
vormil elektroonselt aadressile info@must-
vee.ee või paberkandjal aadressile Mustvee 
vallavalitsus, Tartu tn 28, Mustvee linn, 
Mustvee vald 49603, Jõgeva maakond. 

Nominentide esitamise tähtaeg on 
31.12.2025. 

„Aasta tegu“ valimisel osalevad veebikü-
sitluse kaudu valla elanikud. Veebiküsitlus 
toimub jaanuari alguses Mustvee valla 
kodulehel. 

Tunnustused antakse üle veebruaris 2026 
Eesti Vabariigi aastapäeva pidulikul üritusel. 

Mustvee Vallavalitsus

Tunnustame oma valla 
häid tegusid

Voore Eakate Akadeemia. Etendus „Peaaegu armastus”.                                                                          fotod: Ingrid Ulst

Kogukonna kaasamine.                                     FOTO: Agu Laius
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ÜRITUSED JA SÜNDMUSED
MUSTVEE VALLAS 

KUULUTUSED

Mälestame lahkunud 
vallakodanikke

Alates 75. eluaastast makstakse eakatele 30 eurot sünnipäeva-
toetust. Juubelite puhul käib sotsiaaltöötaja eakat kodus õnnit-
lemas, teistele tehakse ülekanne 10. kuupäevaks pangakontole. 
Palume kontonumbri teavitada piirkonna sotsiaaltöötajale. See 
kindlustab toetuse saamise taotlejale.

С 75 лет пожилым людям выплачивается пособие на день 
рождения в размере 30 евро. В случае юбилеев социальный 
работник поздравляет пожилых людей на дому, для остальных 
производится перечисление на банковский счет к 10 числу. По-
жалуйста, сообщите социальному работнику волости номер 
счета. Это гарантирует получение пособия заявителю.

Õnnitleme 
detsembrikuu juubilare  

ja eakaid sünnipäevalapsi

Tervitame uusi vallakodanikke ja 
õnnitleme nende vanemaid!

ÕiE SPRENK    98
AiMoLD MÖLDER    95
iLSE-iRENE UHEK  93
ELVi AMboS   93
MAiMU JEVSTiGNEJEVA 91
MAiE KARo   85
ELLA HANST   85
PiLVi KiVi   85
iRiNA KARTAšEVA  85
TooMAS ViiTAK  85
JÜRi-HENN UUEToA     85
LiiDiA VENE   80
VALDUR PUNDER  80
MiHHAiL šARiN  80
RiiNA bERGMANN  75
ARVo REiSENbUK  75

• Müüa kuivi küttepuid, 
halu pikkus 40 ja 50 cm. Küsi ka 
toorele küttepuule hinda. Toome 
puud kohale. Hinnad ilusad.  
Tel 517 0290.

• Müüa aasta ringi kütte-
puid koos kohaletoomisega 
veokile laotult 5–15 m³. Kui-
vad 38, 50 cm ja toored 30–50 
cm. Hinnad soodsad! Kontakt 
+372 503 0311.

Müüa kuivi ja ka märgi 
lõhutud küttepuid. Tel 5341 
4332, 520 3761. Pakume ka 
halumasinateenust.

•Müüa puitbriketti 960 
kg (hele/tume), kuiva küt-
tepuud 40 l võrkkotis (kask, 
lepp). Koos transpordiga. Tel 
56281006.

• Ehitiste seadustamine, kasutus- ja ehitusload ja muud 
teenused. Kirjutage e-posti aadressil: coreteloy@gmail.com või 
helistage telefonil 5814 2386. 

• Ostan teie auto, kaubiku või maasturi. Tehniline seisu-
kord ei oma tähtsust. Vajadusel registrist kustutamine ja äravedu 
puksiiriga. Tel 5630 4306.

KUULUTUSED

EfRoSiNA SiMoNENKo  06.10.1951–03.11.2025 
VLADiMiR SMiRNoV 04.02.1945–15.11.2025
MAiDU RoHTLA   20.03.1942–17.11.2025
RAiVo REiMETS   15.06.1955–21.11.2025
HEiNo AMboS 03.03.1934–22.11.2025
EEVi JÕESAAR  16.08.1951–24.11.2025
REGiNA REiSENbUK   01.01.1937–25.11.2025
ViLLEM MäGi         15.07.1955–26.11.2025

ARKyN ELiAS  LAUREND  07.11.2025
MiCHELLE  MišALAGiNA  19.11.20257. detsembril kell 11–19 Voore seltsimajas Jõulumeeleolu.

7. detsembril kell 12 Kääpal rahvamajas koolitus „Huumor ter-
vendab ja toidab enesehinnangut“ 55+ ealistele.

8. detsembril kell 18  Mustvee kultuurikeskuses jõuluehete val-
mistamise töötuba. 

8.–12. detsembril kell 9–16 Kasepää rahvamajas  Talve kirbukas 
„Sulle, mulle, sõbrale”.

9. detsembril kell 19  Mustvee kultuurikeskuses birgit Sarrapi ja 
Marek Sadama jõulukontsert.

10. detsembril kell 10 Mustvee kultuurikeskuses müügipäev. 
Padjad ja tekid otse tootjalt. 

10. detsembril kell 14.15 Avinurme kultuurikeskuses animafilm 
lastele „Peetrikese jõulurobot ja kadunud sokid”.

13. detsembril kell 10–14 jõululaat Mustvee kesklinnas ja kul-
tuurikeskuse pargis.

13. detsembril kell 20 Mustvee kultuurikeskuses aastalõpu 
stiilikas.

14. detsembril kell 11–14 Kääpal jõululaat.
14. detsembril kell 14 Peipsimaa muuseumis  3. advendi kontsert.  

Esineb ansambel Krapiva. Pärast kontserti ühine koosistumine 
ja tee joomine.

15. detsembril kell 17 Raja vabaajakeskuses – LASTE JA NooRTE 
JÕULUPiDU. Programmis: Raja vabaajakeskuse isetegevusliku 
nukuteatri etendus „Kolobok“, Lohusuu tantsuringi lapsed, 
külla tulevad jõuluvana ja Snegurotška, disko, laste kohvik. 
Sissepääs on vaba.

16. detsembril kell 13.30 Avinurme kultuurikeskuse kohvikus 
Avinurme eakate klubi jõululõuna (eelregistreerimisega) ja 
kell 15 kõigile 55+ huvilistele Tiia Paist-Lepiku ja Endel Lepiku 
jõulukontsert.

16. detsembril kell 17  Mustvee kultuurikeskuses kultuurikeskuse 
lasteringide jõulupidu.

17. detsembril kell 14 Raja vabaajakeskuses EAKATE JÕULUPiDU. 
Programmis: ballitantsud Soho Show, karaoke, päevajuht ja 
laulja Svitlana, DJ Artemix. Pilet 5 eurot.

17. detsembril kell 18 Avinurme kultuurikeskuses Mustvee muu-
sika- ja kunstikooli Avinurme osakonna õpilaste jõulukontsert.

18. detsembril kell 14  Mustvee kultuurikeskuses Mustvee valla 
eakate jõulupidu. 

19. detsembril kell 18 Kasepää rahvamajas jõulupidu. Esinevad: 
iRENA & ivar Hansen.

19. detsembril kell 19 Raja vabaajakeskuses JÕULUPiDU. Esi-
nevad: laulja Elena Malkova, kõhutants idaPärlid, õhtujuht 
Natalia Anikina, DJ Dmitri Klink. Pilet 15 eurot.

27. detsembril kell 18 Avinurme kultuurikeskuses aastalõpupidu.
27. detsembril kell 19 Voore seltsimajas aastalõpupidu.
9. jaanuaril kell 19 Mustvee kultuurikeskuses Rakvere teatri 

etendus „Vallatud võtted“. 
30. jaanuaril kell 19 Voore seltsimajas Seasaare Teatri etendus 

„Hapnik“.
3. november–30. detsember Avinurme kultuurikeskuses näitus 

„Hälli kiigutaja“.
10. jaanuar –26. mai 2026 Voore seltsimajas Uku Mardiste foto-

plakatite näitus „Kevadlilled“. 

Mustvee Betaania jõuluteenistused:
7. detsembril kell 16 2. advendiküünla süütamine. Kontsert 

ansamblilt Holy Sisters band.
24. detsembril kell 16 püha jõuluõhtu jumalateenistus.
15. detsembril kell 11 jõululaulude hommik.


